



நடுநிலைமை பேணல்



இரு தீவிரங்களுக்கிடையில் நடுநிலையான நிலையை ஏற்பது வஸதிய்யா எனப்படுகின்றது. இஸ்லாம் எல்லா விவகாரங்களிலும் இந்த நடுநிலை போக்கையே விரும்புகின்றது. அதனையே கடைப்பிடிக்குமாறு ஏவுகின்றது. இதனையே அல்குர்ஆன்

'(விசுவாசிகளே) அவ்வாறே (ஏற்றத்தாழ்வற்ற) நடுநிலையான சமுதாயத்தினராகவும் நாம் உங்களை ஆக்கினோம். ஆகவே, நீங்கள் (மற்ற) மனிதர்களுக்கு (வழிகாட்டக்கூடிய) சாட்சிகளாக இருங்கள். (நம்முடைய) தூதர் உங்களுக்கு (வழிகாட்டக்கூடிய) சாட்சியாக இருப்பார்'. (2:143) என்று சுட்டிக்காட்டுகின்றது.

இங்கு முஸ்லிம் சமுதாயத்தை உம்மதன் வஸதன் - நடுநிலைச் சமுதாயம் என்று குறிப்பிடுகின்றது. இதனால்தான் சமூகம் சார்ந்த அல்லது தனிமனித சமூக வாழ்வு தொடர்பான எல்லா விவகாரங்களும் நடுநிலமையான போக்கைக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும் என்பது எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. உலகியல் விவகாரங்களில் மட்டும் தீவிரமாக ஈடுபடுவதும் ஆன்மீக விவகாரங்களில் மட்டும் தீவிரமாக ஈடுபடுவதும் வஸதிய்யாவின் நிலைப்பாட்டுக்கு முரணானதாகும்

ஒருமுறை நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கும் அப்துல்லா இப்னு அம்ர் (ரழி) அவர்களுக்கும், இடையில் ஓர் உரையாடல் இடம்பெற்றது.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் :-

நீர் பகல் முழுவதும் நோன்பு நோற்று இரவு முழுவதும் நின்று வணங்குவதாகக் கேள்விப்பட்டேன்.

இப்னு அம்ர்:-

ஆம் அல்லாஹ்வின் தூதரே!

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள்:-

அவ்வாறு செய்யாதீர்கள். நோன்பு வையுங்கள். நோன்பின்றியும் இருங்கள். (இரவில்) தொழுதும் வாருங்கள். தூங்கவும் செய்யுங்கள். உங்கள் உடலுக்கும், உங்கள் மனைவிக்கும் உங்களை சந்திக்க வருபவர்களுக்கும் நீங்கள் செலுத்த வேண்டிய கடமைகள் உள்ளன. (புஹாரி)

இதைக் கேட்ட இப்னு அம்ர் (ரழி) அவர்கள் அதுவரை ஆன்மீக செயற்பாடுகளில் தான் கையாண்ட கடும்போக்கைத் தளர்த்திக் கொண்டார்கள்.

அல்லாஹ்வின் தூதரது வீட்டுக்குச் சென்று அவர்களது வாழ்வுமுறையைக் கேட்டறிந்த பின் ஸஹாபாக்கள் சிலர், தாங்கள் நிறைவேற்றி வரும் இபாதாக்கள் போது மானவையல்ல என்ற முடிவுக்கு வந்தார்கள். அவர்களுள் ஒருவர் 'நான் இரவு முழுவதும் (தூங்காமல்) தொழுது வருவேன்' என்றார். அடுத்தவர், 'நான் வருடம் முழுவதும் (தவறாமல்) நோன்பு நோற்பேன்' என்றார். மூன்றாமவர் 'நான் மணமுடிக்க மாட்டேன்' என்றார். இதைக் கேள்வியுற்ற நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், 'அல்லாஹ்வின் பெயரால், நான் உங்களைவிட அல்லாஹ்வை அதிகமாக அஞ்சுகிறேன். அடிபணிகிறேன். இருந்தும் நான் நோன்பு நோற்கிறேன். நோன்பை விடவும் செய்கிறேன். பெண்களை மணமுடித்தும் இருக்கிறேன். எனது ஸுன்னாவைப் பின்பற்றாதோர் என்னைச் சேர்ந்தவரல்லர்' (புஹாரி) என்றார்கள்.

அல்குர்ஆன் பின்வருமாறு கூறுகின்றது: '(உலோபியைப் போன்று உங்களுடைய பொருள்களில் ஒன்றையுமே செலவு செய்யாது) உங்கள் கையை கழுத்தில் மாட்டிக் கொள்ளாதீர்கள். (உங்களிடமிருப்பதை எல்லாம் கொடுத்து) உங்களுடைய கையை முற்றிலும் விரித்தும் விடாதீர்கள். அதனால் நீங்கள் நிந்திக்கப்பட்டவராகவும் (கையில் எதுவுமில்லாது) துக்கப்பட்டவராகவும் அமைந்துவிடுவீர்' (17:29)

இங்கு உலோபியாகவும் வாழ வேண்டாம். ஊதாரியாகவும் வாழ வேண்டாம் எனக்கூறும் அல்குர்ஆன், செலவிடுவதில் நடுநிலைப் போக்கை கடைப்பிடிக்குமாறு அறிவுறுத்துகின்றது.

ஹஜ்ஜை நிறைவேற்றிக் கொண்டிருந்த நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் முஸ்தலிபாவில் தங்கியிருந்தார்கள். தமக்காக (மீக்காத்தில் எறிவதற்காக) கற்களை சேகரித்து வரும்படி இப்னு அப்பாஸ் (ரழி) அவர்களை அனுப்பி வைத்தார்கள். அளவில் பெரிய கற்களைப் பயன்படுத்துவதே சிறந்தது என மக்கள் அதில் ஆர்வம் கொண்டிருந்தபோது, இப்னு அப்பாஸ் (ரழி) அவர்கள் சிறிய கற்களைப் பொறுக்கி வந்தார்கள். அக்கற்களை அங்கீகரித்த நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் 'மார்க்கத்தில் மிதமிஞ்சிய தன்மை குறித்து எச்சரிக்கையாக இருந்து கொள்ளுங்கள்' (அஹ்மத்) என்று அறிவுறுத்தினார்கள். 'மிதமிஞ்சிய நுணுக்கத்துடன் செயல்பட்டோர் அழிவுக்குள்ளாகட்டும்' என்று மூன்று முறை கூறி எச்சரித்தார்கள் (முஸ்லிம்). இவ்வாறு குறிப்பிடப்பட்டோர் வரம்பு மீறி, மிதமிஞ்சிய தன்மையுடன் நடந்துகொள்வோர் என இமாம் நவவி (ரஹ்) அவர்கள் விளக்கமளிக்கின்றார்கள். இது நடுநிலை தவறுவோர் இம்மையிலும், மறுமையிலும் நஷ்டமடைவர் என்பதை எடுத்துக்காட்டுகின்றது.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் மிகத் தெளிவாகக் கூறுகிறார்கள்: பெருஞ் சமைகளை உங்கள் மீது ஏற்றிக் கொள்ளாதீர்கள். நீங்கள் அழிந்து போவீர்கள். உங்களுக்கு முன் சென்ற மக்கள், தம் மீது அதிக சமைகளை ஏற்றிக் கொண்டார்கள். இதனால் அழிந்து போனார்கள். அவர்களது எச்சங்கள் மடாலயங்களிலும், ஆசிரமங்களிலும் காணப்படுகின்றன. (முஸ்னத் அஹ்மத்).

உடலைத் தந்த அல்லாஹ், ஆன்மாவையும் வழங்கியுள்ளான். உடலைப் பேணிப் பாதுகாப்பது போல ஆன்மாவையும் பாதுகாத்துக் கொள்ள வேண்டும். உடலை வளர்த்து ஆன்மாவைப் புறக்கணிப்பதோ, ஆன்மாவை வளர்த்து உடலைப் புறக்கணிப்பதோ இஸ்லாம் அல்ல. அடியான் அல்லாஹ்விற்கு செலுத்த வேண்டிய கடமைகளை செவ்வனே நிறைவேற்றுவது போல் அடியார்களுக்கும், தனது சகோதர முஸ்லிம்களுக்கும், முஸ்லிம் அல்லாதவர்களுக்கும் செலுத்த வேண்டிய கடமைகளையும் நிறைவேற்றி வர வேண்டும்.

ஒருமுறை, முஆத் இப்னு ஜபல் (ரழி) அவர்கள் தொழுகையை முன்னின்று (இமாமாக) நடத்திக் கொண்டிருந்தார்கள். அல்லாஹ் மீது கொண்ட பக்தியின் காரணமாக தொழுகையில் நீண்ட ஸூறாவை ஒதிக் கொண்டிருந்தார்கள். அவருக்குப் பின்னால் நின்று தொழுத ஒருவர், பொறுமை இழந்தவராக நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் முறையிடச் சென்றார். முஆத் (ரழி) அவர்களை விளித்த நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், 'முஆதே நீங்கள் மக்களை சோதனைக்குள்ளாக்குகிறீர்களா?' என்று மூன்று முறை கடுமையாகக் கூறினார்கள். பின்னர் மக்களுக்கு இலகுவாக்கி வையுங்கள். கஷ்டப்படுத்தாதீர்கள். ஆர்வமுட்டுங்கள். வெறுப்படையச் செய்யாதீர்கள்' (முஸ்லிம்) என்று அறிவுரை பகர்ந்தார்கள். இங்கு நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் நடுநிலைப் போக்கை எடுத்துக்காட்டுகின்றார்கள்.

அல்குர்ஆன் கூறும் மற்றும் சில போதனைகளை அவதானியுங்கள்:

'தாராளமாக உண்ணுங்கள். பருகுங்கள். எனினும் (அவற்றில்) அளவு கடந்து (வீண்) விரயம் செய்யாதீர்கள்' (7:31)

'உனது நடையில் மத்திய தரத்தைக் கடைப்பிடி. உனது சத்தத்தை தாழ்த்திக் கொள். சத்தங்களில் மிக வெறுக்கத்தக்கது கழுதையின் (உரத்த) சத்தமாகும்' (31:19)

இங்கே உண்பதிலும், பருகுவதிலும் அளவு மீறுவதையும், பேசும்போது ஒலி எழுப்புவதில் எல்லை மீறுவதையும், நடப்பதில் மிகத் தாமதமாகவோ, மிக வேகமாகவோ நடப்பதையும் கண்டித்து நடுநிலையைப் பேணுமாறு அல்குர்ஆன் கட்டளையிடுகின்றது.

இம்மை, மறுமை பற்றிய விவகாரங்களில் நடுநிலை பேண வேண்டுமென்பதை அல்குர்ஆனின் கீழ்வரும் இரண்டு வசனங்களும் தெளிவு படுத்துகின்றன. 'எங்கள் இறைவனே, எங்களுக்கு (வேண்டியவைகளை எல்லாம்) இம்மையிலேயே அளித்து விடுவாயாக என்று கோருபவர்களும் மனிதர்களில் உள்ளனர். ஆனால் இத்தகையவர்களுக்கு மறுமையில் யாதொரு பாக்கியமுமில்லை. அன்றி, எங்கள் இறைவனே, எங்களுக்கு நீ இம்மையிலும், மறுமையிலும் நன்மையளிப்பாயாக. (நரக) நெருப்பின் வேதனையிலிருந்தும் எங்களை நீ பாதுகாப்பாயாக என்று கோருபவர்களும் மனிதர்களில் உள்ளனர்' (2:200, 201).

இங்கு இம்மையின் நலனை மட்டும் கோருவதைக் கண்டித்தும் இம்மை மறுமை இரண்டினதும் நலன் கோரப்படுவதை பாராட்டியும் கூறப்படுவது கருத்திற்கொள்ள வேண்டிய விடயமாகும். ஆதலால் இஸ்லாத்தைச் சரியாக புரிந்து, அது போதிக்கும் நடுநிலைப் பண்பை வாழ்வின் எல்லாத் துறைகளிலும் பின்பற்றி நடப்போமாக.

பயிற்சி

1. 'நீங்கள் மனிதர்களுக்கு சாட்சியாக இருங்கள். தூதர் உங்களுக்கு சாட்சியாக இருப்பார்' என்பதன் மூலம் நீர் விளங்கிக் கொள்வது யாது?
2. தீவிரவாதம், நடுநிலைப் போக்கு இரண்டுக்கும் உதாரணமாக ஆன்மீகம் சார்ந்த உதாரணங்கள் இரண்டையும் உலகியில் சார்ந்த உதாரணங்கள் இரண்டையும் தருக.
3. அல்லாஹ்வுக்கும் அடியானுக்குமிடையிலான நடுநிலமைத் தன்மைக்கு பாடத்தில் காட்டப்பட்டுள்ள உதாரணத்தை எடுத்துக்காட்டி விளக்கம் தருக.